

A KISVENDÉGLŐS

A magyar vendéglős- és kocsmárosipar, a borértékesítés és söripari érdekeket fölkaroló szakközlöny.
PINCÉREK HETILAPJA.

A székesfővárosi Kisvendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulatának HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egy évre 12. kor. félévre
6 kor. negyedévre 3 kor.

Felélős szerkesztő: Flór Győző.
Kiadótulajdonos: Nikhazy Géza.

Megjelenik minden vasárnapon.
Szerkesztés és kiadóhivatal:
Budapesten, VIII. k. r., József-körút 15 sz.

TARTALOM:

Parvenü kalmárság. — *Borgazdaságunk*. Szállodák és kóserkorcsmák. (Bakonyi.) Szalályrendelet az orfeumokról. — Kisvendéglősök öszszefüvetele. — *Különféle közlemények*: A magyar konyháról. Hymenhierek. A Rudasfürdő és kioszkja. A szocialista M. O. P. E. Szeged haladása. Tokaj gyöngye. A főváros budai oldalának gázvilágítása. Szerelm-házasság... A pilseni sörgyár új igazgatója. A felfüggesztett szakgyelet. A japán-orosz háború. — *Egyletek, szövegkezetek*. — *Ünnepek, vigalmak*. — *Üzleti hireink*. — Szerkesztői pósta. — Hirdetések.

Parvenü kalmárság.

(J. J.) Ha közéletünkben őszinteség volna, ami nincs — s én politikai író volnék, ami (nem tudom, az én pechem-e, vagy a politikáé?) nem vagyok: hát bizony őszintén megmondom, nem merném leírni, a mivel e sorokat bevezetni akarom. Mindenkinek joga van a saját bőrét féltetni. Már pedig a következőkért, ha amaz említett attributumok meg vannak, tisztességes lynch jut ki a számomra. Mert hát tetszik tudni, szörnyen dúl ám nálunk a nevében Vázsonyiék által szentté avatott — demokrácia! Direg-dörög, csititeg-csatog; zajos lármáját a Kárpátoktól Ad... onyig hallhatjuk; csakhogy — fülünk mellett szép csendesen szólnak is eresztjük. Félni hogy is félnék ő szent haragjától, mikor hevénis, indulatának fokát szabad szemmel is meg tudjuk mérni; ha pedig ráadjuk a fejünket, metafizikai pontossággal ki tudjuk számítani, hogy a húr sohasem fog az elpattanásig feszülni. Ennél fogva bőröm épségének legkisebb veszélye nélkül megmondhatom én is, megmondhatnám még ha politikai író volnék is, hogy füttyölök a par excellence demokrátiák pattogására. Egyenlőség hin, egyenlőség her: minden »par excellence« demokráta szívesebben lenne egy született, mint parvenü millioner. S ebben az egyben aztán igazuk is van.

Urnak egyszer születni kell. A felkapaszkodottaknak mindig megmarad valami a bundaszagából. Ám azért urnak lenni mindenképpen jó. Tüdják ezt a parvenük is, sőt az a baj, hogy nagyon is jól tüdják. Ehhez képest tobzódhatnak, kéjelegnek benne — parvenü módjára. Ez a tulajdonság a természettani jellemvonások legmélyebbjai, legállandóbbjai közül való, azért nincs különbség a föld, a pénz, a szellemi élet, az ipar és kereskedelem parvenüjei kö-

zött. Az átöröklés elve pedig Damokles kardjaként lebeg a származás fölött.

Nos, a mi ipari- és kereskedelmi életünk félreismerhetlen bélyegét viseli a származásban s természetes valóságukban parvenük társaságának. Szelleme a kapzsiság, hagyománya a máról-holnapra való meggazdagodás dicsősége; módszere, a melylyel dolgozik, kiszípolyozó és kegyetlen. Az érintkezésben büzlük a fenhéjázó gőgtől, de, ha szembeköpi, ráfogja, hogy az eső esik. De ki tehet róla? Származás törvénye, átöröklés elve magyarázzák, hogy a dolog így van rendjében.

A »Kisvendéglős« múlt számában olvasoma »Szipka-krízis«-cikket. Kit lepne meg, ami abban el van mondva, hogy a hazai szipkagyárosok az eddiginek háromszorosára emelték a papírszipka árát? Hát nem az ő átöröklött tradíciójuk beszéli ékes közgazdasági nyelven, hogy jobb ma egy tűzok, mint holnap egy veréb?

Az igaz, hogy a médium ezúttal, ez egyszer sarkára állt s nem volt hajlandó a narkotikus maszlagot bevenni, hogy álmában szenderegve, végezhessék rajta a kegyetlen operációt. A fővárosi kávéházak főpincérei úgy gondolkoztak, hogy áldás-sék ugyan a honi-iparpártolás minden szentje és apostolának neve, de a szipkagyárosok kapzsisága miatt még se muszáj nekik elvérzeni.

Viszont igaz, hogy ez az eset csak egy olyan ritka kivétel, ami annál jobban erősíti a szabályt. A szabály pedig az, hogy a parvenü kalmár hízzék, a médium meg kiszípolyoztassék.

Abból a kétszáz millió hektoliter sörből, amit évente főznek a föld kerekében, nálunk Magyarországon gyártódik ennek a mennyiségnek úgy körülbelül századrésze, Ausztriában meg a mi termelésünknek tízszerese, tehát kerek summában 20 millió hektoliter sör készül éventénként. Ez az arány a két szomszéd állam söriparának termelésében természetesnek látszik, mert úgy tudjuk, hogy a magyar embert tápláló és üdítő italok közt mindig a bor foglalja el az első helyet. De ha számba vesszük, hogy Magyarországnak kvantitásra és kvalitásra egyaránt világhírű árpatermelése van, amivel Ausztria nem dicselkedhetik s Bécsben mégis 1 krigli sört adnak a budapesti pohár sör áráért,

akkor megint csak ott vagyunk, ahonnan elindultunk. Keresd a parvenü kalmárt!

Magyarországnak, ha e termelési ágat nem az a négy felkapaszkodott sörkirály tartaná megszállva, mint valami behódított gyarmat-tartományát: óriási sör-exportja lehetne. Ehelyett, valósággal elárasztják az országot az ausztriai és német sörök. De a mi sörgyárosainknak ettől nem fáj a fejük; ők azért teleszívják magukat, mint a nadály. A többivel nem törődnek. Egymás között vérszerződésük van a magyar vendéglősipar tönkretételére s ebben remekül kezükre jár maga a halálra ítélt vendéglős-osztály. Összetett kezekkel nézi, hogy az idegen sör-dinaszta, aki a magyar állampolgárság megszerzéseig dehogya alacsonyítaná le magát parvenü gőgjében: viszi a milliókat Teutoniába. Ő meg ezeket a milliókat kiizzadva, roskatag léptekkel imbolyog a vezérek után, akik elvezetik őt — a jó kút mellett, szomjasan.

Mikor jön meg már a jobbik eszünk, vendéglős urak!

Fogyasztási és hitelszövetkezet: jöjjön el a te országot!

BORGAZDASÁGUNK.

Borgazdasági programunk. A Kisvendéglős szerkesztőségében közelebb beállott változás annak szükségét is magával hozta, hogy az általános programvallás mellett a szaksajtót foglalkoztató egyes külön kérdések főbbjeire nézve, így pl. a borgazdasági politika kérdésében is, melynek kezdettől fogva állandó rovatot nyitottunk: jövőndő magatartásunknak céltudatos irányt szabjunk s álláspontunkat szabatosan körülírjuk. Mindezt azonban a szerkesztőség munkaerejét, mely jóformán kizárólag a szerkesztő személyében összpontosult, annyira befoglalták a szerkesztés napi aktualitással bíró teendői s ezenfelül még az adminisztrálás gondjai is, hogy eme programszabás gondos körülírásának egyik hétről, egyik hónapról a másikra kellett halasztódnia, úgy, hogy e tekintetben való elveinknek csak esetről-esetre, az egyes felszínre jutott kérdések megvitatásánál lehetett kifejezésre jutniok. Ambár azt hisszük, hogy a szerintünk való ezen mulasztás (mely különben sokak szerint nem is mulasztás, mert a programhűség nem az ígéretekben s nem az előre megállapítottakban, hanem a küzdelem hullámzásai közepett való következetességben nyilvánul) imígy fokonyként pótolható s a továbbiakban még inkább pótolható fogná. Szükségesnek tart-

juk mégis néhány szóval elmondani, hogy borgezdasági dolgokban mely főbb szempontok képezik munkásságunk irányítóját? — Mi a hazai bortermelés és bor-nagyfogyasztás egymásrataltságságában nem az érdekek ellentétességét, hanem azonosságát ismertük fel, mihez képest ezt hirdetni s e felfogásunknak híveket szerezni kötelességünknek tartjuk s erre törekedni meg sem is szűnünk, valamint a közérdek ezen mezején tollal munkálkodunk. Teljesen kristályosodott alapigazságként áll előtűnk, hogy a hazai bortermelés föllendülése a vendéglősök jóakaró, hazafias szándéktól vezérelt közreműködése nélkül, avagy az ő ellenükre sohasem lesz elérhető. Mert a termelés legfőbb gondja az értékesítés. Ez pedig megfelelően csak a nagyfogyasztókkal, tehát a vendéglősökkel való *közvetlen* érintkezéssel, a *közvetítés kizárásával* oldható meg. Ezért vagyunk jóakaró szimpátiával a még Darányi minisztersége alatt érvényre jutott azon gazdasági törekvések iránt, a melyek szintén ebből az elvből indulnak ki. Ez a szimpátia azonban, mely első sorban a magyar ember rokonérzése a hazájának javát célzó öntudatos munkássággal, egyáltalán nem jelenti azt, mintha egyoldalú agrár-törekvéseknek akarnánk a székértől lenni. Ezt kizárja egymagában azon körülmény is, hogy a vendéglősipar érdekeinek védelmére vállalkoztunk. Egyes gazdasági ágak létküzdelmé szükségserűleg hozza magával a túlhajtásokat, amiből sűrűlódások s nagyobb fokban a sokszor elmérgesedő érdekharok szoktak kifejlődni. Ez alól a bortermelés és vendéglős-iparnak egymáshoz való viszonya sem képez kivételt, amint ennek napról-napra lehetünk szemlélő tanúi. A szilárd irányelvek mentenek meg ilyenkor az egyoldalú, pártos állásfoglalástól s ez irányelvek megőrzése s épségben tartása a sajátjának tiszte.

Mi abban összegezzük röviden a mi borgezdasági irányelvünket, hogy: 1. a hazai fogyasztás a hazai termelés számára biztosítassék (ebből következik a védővamos politika helyeslése); 2. a termelés és értékesítés érdekeinek összhangatos ápolása a nagyfogyasztók, vagyis a vendéglősök érdekeinek istapolásával (ez magával hozza mind a két érdekkör területének, határainak kölcsönös tiszteletben tartását); 3. a termelés és fogyasztás érdekeinek előmozdítása a termelők és vendéglősök közös, egymást megértő akciójával, *közvetlen*, tehát a *közvetítő kereskedést kizáró* érintkezésével történjék.

A borkereskedelemmel szemben elfoglalt álláspontunkat jövő számunkban fogjuk kifejteni.

Borkiállítás Hajdu-Böszörményben.

A hajdúk fővárosában gyümölcskiállításal egybekapcsolt vásáros borkiállítás rendezését tervezik a helyi érdekkör irányadói. Böszörmény bortermelése a homoki szőlőkultúra válfajához tartozik s abból az időből veszi eredetét, amikor a filloxera pusztítása folytán szükségessé vált és alkalmasnak bizonyult az eladdig használatlanul heverő területeknek szőlőművelésre való kihasználása. A kiállítás ideje még nincs megállapítva.

Szabályrendelet az orfeumokról. Az orfeumok, dalszarnokok és Caffé-Chantantok cigánynépségének szabálytalan életmódját és jogviszonyát a főváros szabályrendelettel akarja szabálytalan épségében továbbra is biztosítani, mivégből a jog-

ügyi osztálylyal el is készítette már a szabályrendelet tervezetét. A tervezet lényegesebb pontjai közül kiemelendők, hogy engedélyt daltársulatok szerződötésére ezentúl csak magyar honos, közrendészetileg makulátlan egyének kaphatnak; szállodákban semmiféle artista-csapat sem művészkedhetik; orfeumi helyiségeket az előadás után egy órával be muszáj zárni s reggeli 5 óra előtt nem szabad újra felnyitni, s végre, hogy az orfeumos prima-és kevésbbé prima donak csak vacsorára maradhatnak az orfeumi vendéglőben, de vendégek közé ülniök akkor sem léssen szabad. Az orfeumi csillagok erköléséről ekkép meglehetősen mértékben történik gondoskodás, még csak a garde-dámokat felejtette el a szabályrendelet melléjük adni. Ezt jó lenne pótlólag fölvenni, mert hát az ördög nem alszik! Ki tudja, azok a fránya frajlak nem járnak-e majd túl a tanács bölcseségén s vacsorára egyáltalán nem maradnak az orfeum vendéglőjében, hanem oda mennek, ahol az asztalok nincsenek úgy tilalommal megrakva.

Kóser-kocsmák vidéki szállodák

A fővárosról nem is beszélve, a vidéki városokban gombamódra szaporodnak a kóser-vendéglők. Hogy mi szükség magyarázza ezek létrejöttét, arra nem könnyű a felelet. Az újdonsült kóser-vendéglősök számításának bevallott alapja az orthodox vallási érzület volna, amelyről azonban tudvalevő, hogy Szent Dávid réges-rég elhegedülte.

Mi sem áll tőlünk távolabb, mint hogy az orthodox vallási érzületben kárt tenni akarjunk, hisz mi magunk is — helyesebben e sorok frója — is eme kedvezőtlen vallási körülmények között született. Szemet húnyni azonban semmi oly dolog fölött sem szabad a közügy szolgálatában, ami bármely vonatkozásánál fogva a közre tartozik.

A kóser-vendéglők szaporodásának jelensége természetesen, önként lép, szinte kínálkozik a nyilvánosság elé.

Tartozunk tehát a kérdésnek felvetésével: mi szükség van manapság újabb megújabb kóser-vendéglőkre?

A neológia térfoglalása, a kóser-konyha drágasága, valamint a szemmel látható változás a hazai zsidóság társadalmi elhelyezkedésében, polgárisultságában és életfelfogásában inkább annak szolgáltnak természetes magyarázatául, ha a kóser-vendéglők szaporodás helyett napról-napra fogynának. Hisz a családoknál is — az említett okoknál fogva — lépésről-lépésre veszteli terét a kóser-konyha. Feltartóztatni ezt a folyamatot nem lehet, ha még száz-ezer kóser-vendéglő állana is útjába.

Mivel magyarazzuk hát a kóser-vendéglők természetellenes szaporodását?

Fentebb szólottunk az újdonsült kóser-vendéglősök számításának bevallott alapjáról. Azt hisszük, hogy ez alapnak alaptalanságát eléggé sikerült kimutatnunk. Szólunk kell most a be ugyan nem volt, de azért mindenki előtt világos házistról, amelyre a vidéki kóser-vendéglők legnagyobb része támaszkodik. Helyi közönségre nem számíthatnak ők, mert az orthodoxiát ők sem értékelik annyira, hogy abból megélni remélhetnének.

A helyi forgalom lebonyolítására és elátására van azonban minden városban egy vagy több szálloda. Nos, hát ezeknek az utazó-közönségére vetik ki háló-

jukat a buján tenyésző orthodox-kocsmák. Arra az utazó kereskedőosztályra, amelyről úgy illik megemlékezni, mint a szállodák »fentartó eleméről«. Teljesen fölösleges munkát végeznék annak bizonyításával, hogy ennek a »fentartó elemnek« a szempontjából még kevesebb szükség van a kóser-vendéglők szaporodására, mint általánosságban. Az utazó kereskedőkről senkinek sem jutna eszébe azt állítani, mintha ők — különösen ami az étkezési parancsot illeti — a Mózes törvényeinek is fentartó elemét képeznék. De az ócska vaskereskedéshez hűtlenné vált kóser-kocsmárosok számításában azért mégis van egy kis — szimat. Mert hát Fentartó Elem úr szörnyűmód szeszélyes. Szeszélyhez képest hol maniakusan erélyes, hol meg érzékeny egész a beteges képződésig. Kedélyének hullámzása kiszámíthatatlan: ám jó kedvét rendszerint levetkezi a szálloda kapujában. Ennélfogva pincér, vendéglős vagy kávé, aki ő Elemségének kedvében járhatna: egyszerűen nem egzisztál. A pszichológiai tudományát meg valami ámulatba ejtő virtuó-zitással kezelik ezek az urak — a szállodákban. Érzelmünk bensőségéről pontos mértékük van a mosolygó arc ráncai-ban, a barátságos fogadást tükröző szemeknek csillogásában s a mosolyra nyílt ajkaknak x fokos elhajlásában. Jaj annak a cutragernak akiről Pfefferkorn ur, a Vág-Bicske-Uj-Telepi olajpogácsagyártási-kellékek gyáranak vezérképviselője kisüti, hogy a Feketeváry hadnagy úr érkezésekor kerek másfél fokos elhajlásnyi különbözettel nyílt a szája barátságosbb mosolyra, mint amikor ő rontott be a kávéház hátulsó ajtaján. Annak a szerencsétlen teremtsének a sorsára pedig, aki éthordó létére a fiatal liba *hátuljából* kisporciót »sajnálattal nem szolgálhat«, még gondolni is szörnyűséges valami. De mint jellemezzük vajjon annak a fizetőpincérnek végzetes tapintatlanságát, aki, bár a megkülönböztetett tisztelet legmagasb »c« hangján, olyas botor kíváncsiságot mer elárulni, hogy Pfefferkorn ur a reggeli kávéhoz hány kilót, vagy az ebédhez hány darab kenyeret fogyasztott el összesen?... Jaj, háromszor is jaj ezeknek a balcsilgazatos plánétában született kellnereknek!

Mert semmi az, hogy az ő sorsuk fölött statáriális eljárás ítélkezik. Ez csak az ő balvégzetök, amit gyönyörűen kikerülhetnek vala, ha — grófoknak születnek. Úgy kell nekik, ha az apjuk megválasztásánál nem tudtak nagyobb körültekintéssel eljárni. De az igazi csapás nem az ő sorsukban, hanem abban van, amit a szállodára zúdítanak. Ennek az egzisztenciáját ássák ők alá. Mert a kiló vagy a savanyú ugorka szerény bagatelliség — elfelejtve, de ha reklamálják: széles ösvény a kóser-vendéglő felé. S a szállodák Fentartó Eleme gyakran tapossa ezt az ösvényt. Az orthodox kocsmáros pedig ravasz mosolylyal dörzsöli a kezét. Lám, ő mégis csak jól szimatolt, mikor az ócska-árúkkal való gseftelést sutba dobta a kóser-kocsmáért. Hagyományos élelmességéért még mi is kénytelenek vagyunk részérek egy kis obligát elismerést kiutaltványozni. Végre is a szabadverseny korszakát éljük.

A verseny szabadságát tartozik is megbecsülni minden modern ember. Mert az a gazdasági föllendülés egyetlen föltétele. Amde korlátjának a szabad versenynek is lenni kell. Elfajulása ellen a közhatalomnak feladata korlátot emelni. A közhatalom gyakorlásának jelentékeny része a törvényhatóságokat és városokat illeti meg. A városok fejlődése szempontjából, mint is

rosát nagyra emelő eme főrekvéseket útjában elősegíti, még ama milliánál is több koronával, amelyet a Boszorkány-sziget, Kállai stbi sziget és ligethez vezető gyönyörű utak megépítésére és a szükséges ligeti sétányokra és parkirozásokra fog minél előbb megszavazni. A motoros-gőzösök igazgatósága pedig Kamaráserdőről via Dorosma oda és vissza minden félórában (ünnep- és vasárnapokon 10 percenkint) fogja indíttatni, a minden időben zsúfolt közönségre elkészíthető kocsikat. Hogy pedig a mindjárt tovább ott ragadó külföldieknek a látni és szórakozni valója egy-kettőre ki ne merüljön, Uj-Szegeden nagystíli nyári színházat, plasztikonokat, többféle művészeti csarnokokat és a látványosság igényeit minden tekintetben kielégítő tárakat és boltokat épít s állít föl a város; nem feledkezvén meg egyúttal a helyi és országos borvásárok, sörkóstolók és állandó kiállítások rendezéséről sem. Mindez pedig első sorban a motorosoknak lesz köszönhető, amelyek Szeged közeli és távolvidéki városait és községeit fogják; nemsokára behalózni és egybeforrasztani Szegeddel. Tervebe leendő vége egy-két sín-páros villám- (esetleg motoros) vasut kiépítése Szegedtől Budapestig, mely e két első nagy város publikumát a mostani 6—7 óra helyett, 3—4 óra alatt röpiténé oda és vissza. Szóval Szeged naladása és fölvirágozása biztosítottak látszik és alig telik bele bele 10 esztendő, a tősgyökeres magyar város lakosai meghaladják a 250—300 ezeret, mivelhogy így a gyors közlekedések által hozzáférhető Szeged a hasonló kül- és belföldi városoknak legpompásabb városa lesz. Mindezeket pedig mi ekként azért következtetjük, mert a *Szeged és Vidéke* már hetek óta és egész határozottan írja, hogy az alföldi gazdaságnak legalkalmasabb eszközét, a motorosokat, nem sok idő múlva életbe fogják léptetni, miként ezt az arad-ecsanádi vasutak igazgatósága tette. A *Szeged és Vidéke* helyesli ezt a gazdaságos tervet (mint ahogy mi is helyeseljük), de elfeledi, hogy az a.-cs. vasutak *motorosai* még annyit sem bírtak elérni, hogy az Aradot keresztül gázoló *lógőzöskéket* eltörölték volna ebből az árnyékvilágból. Az aradi *lógőzöskék*, illetve — lóvonatok — lévén oly terjedelmesek, mint a tiszai gabonaszállító hajók, — csak sánta egylovas kocsik járásával közlekednek s ha valaki föl- vagy leszállni óhajt, fűtlyenteni szükséges nekik. Ugyancsak ez az Isten verése Szeged városának is, amelynek *lógőzösei*, dacára, hogy aprók, mint az aradi motorosok mozdonyai, csak szuszogva haladnak, úgy, hogy aki a Rókusról az alsóvárosi állomásra sietve akar eljutni, nem ül föl a lókocára, hanem — gyalog mén. Ha Szeged városa a zászlajára kifírt haladás jelszót akérja megvalósítani, akkor elsőben is ezekkel a Dugonits idejéből fönmaradt *lógőzöskékkel* kell neki elbánni és pedig mentől hamarabb s lehetőleg még a motorosok megrendelése előtt, mert mikéntelen Arad, — Szegede sem halad, hanem marad, marad . . .

A pilseni sörgyár új igazgatója A világhírű *»Pilseni Részvény-Sörfőzde«* vezetőségének élére a közelmúlt napokban Popper Hugó, egy müncheni nagykereskedő cég volt hivatalnokja került, kit a sörgyár részvénytársasága az igazgatói állásra szerződtetett.

A főváros budai oldalának gázvilágítása ezideig még sok kívánni valót hagy fön; miért is a bajokon segítő, a gázgyár a budai oldalon gazometert állít föl. Az építés ügyeiben a főváros mult szer-

dai közgyűlése határozott az építési engedély jóváhagyásával.

Szerelem, házasság — szakácskönyv. Ki gondolta volna, hogy *Minden* Tamásnak, az ő *Mindenféle* Tamás unoka-nagybátyja rokonán kívül még más rokona is van? Pedig úgy áll a dolog, hogy van neki, még pedig egy igen kiváló és olyan rokona, mint *Morgan*, az amerikai *Ruskin-egyetem* hírneves és nagyészű professzora. Reá különben szellemi úton és úgy tett szert, hogy *Morgan* egy zseniális tudomány bölcseleti művet írt, amelyben a válások okaival foglalkozik s a mind gyakoribb válások okait abban látja, hogy az asszonyok nem képesek megérteni férjuraikat. Az asszonynak szerinte legnagyobb gondja elsősorban is az kell hogy legyen, hogy mindig *változatos étrendet* használjon, hogy továbbá a rántást oda ne égesse, a *túrósrétest* és a *csuszát el ne vanillázza* s szózza és a sertés-, marha- és vespécenyékből készülő sültket ne *vadmódra* készítse. A nagy tudós az ő ezen módszerével meg van győződve, hogy sose lesz szükség békebíróra a törvényszék előtt. *Morgan* és *Minden* tehát ebben a dologban találkoznak és jönnek nagyon közel egymáshoz, mert amíg ugyanis a bölcseleti tanok nagy tanára a földi egyedüli boldogság bajait elméletileg kívánja orvosolni és megszüntetni, addig ezt *Minden* Tamás gyakorlati úton teszi és most készülő *szakácskönyvével* akként szándékozza, hogy a *Morgan-elnök* megfelelően egyszerű változatokban írja le a különféle eledelek készítményét és állítja azokat össze változatosabbnál-változatosabb *étrendekbe*. *Minden* Tamás meg van győződve, hogy az ő *szakácskönyve* útmutatásainak híven való követésével — boldog lesz minden házasság és örök — minden szerelm.

Tokaj gyöngye. A Bodrog-Tiszára vidáman lemosolygó öreg Tokajnak kincseket érő gyöngyei pusztultak el a napokban. A pusztulás a tokaji bortermelők társasága pincéjében történt, ahol beomlás volt, minek következtében vagy 6000 üveg *öreg aszú* esett az örök megsemmisülés áldozatául. Aki a világ legelső ezen különlegessége értékét és becsét ismeri, — képes csak felfogni a veszteség valódi nagyságát. A tokaji termelők tudják ezt, éppen ezért joggal és szívből keseregnek, vagy dalolhatják el, hogy: *»En a pincét nem bánom, de siratom, sajnálom«* . . . t. i. Tokajnak gyöngyét.

A felfüggesztett Szakegyület. A *»Kisvendéglős«* legutóbbi száma röviden méltatta a *»Budapesti Pincérek Szakegyesületének«* kebeléből kiindult szocialista felvonulásokat, fejtegetéseibe azt az intelmet fűzte, hogy az érdekeltek saját akciójuk sikerét ne veszélyeztessék túlkapásokkal, aminek elkerülhetetlen következménye a rendőri beavatkozás. Két nap se kellett hozzá, hogy ez intelmünk beteljesedett jóslattá váljék. A Kávésipartársulat feljelentéssel élt a Szakegyesület erőszakosságai ellenében s ennek az lett a következménye, hogy az együletet a belügyminiszter stande pede felfüggesztette a további működéstől, többrendbeli szabálytalanságok miatt, melyek e szerint súlyos természetűek lehetnek. Elnöke, alelnöke rendőrileg letartóztatva, maga az egyület (bár valószínűleg csak ideiglenesen) bezűntetve; íme ez az eredmény, melynek ellenében sovány vigasztalásuk lehet a szocialista elvektől megtántorodott harcosoknak, hogy a kávéosok lám megadták, amit szépségesen is megadtak volna. Nem tagadjuk mereven a szociálisták elvi alap-

járól indított harc jogosultságát, de a pincérek eddig is meg voltak nélkülük s azt hisszük, ezután sem lesznek hajlandók a maguk érdekeinek kizárólagos védelmére azokra bízni, akik a haza ellenségeitől kölcsönzött fegyverekkel dolgoznak.

Halálozások. *Zsombor Lászlót*, a győri főpincérek kiváló tagját, öt éves fiacskájának elhunyt mély gyászba borította. Az alant közölt családi gyászjelentést kísérő levél lendületes szavakban fejezi ki a menybe költözött gyermek elvesztése fölötti gyógyíthatatlan fájdalmat, melylyel a kegyetlen sors a vigasztalhatlan szülőköt sújtotta, mely fájdalmat mi is osztunk a bánatos szülőkkel. A családi gyászjelentés a következő: *»Zsombor László és neje szül. Hajdár Izabella a maguk, valamint kis leányuk Belluska, továbbá az elhunyt nagyszülei Zsombor József és neje szül. Kocsis Cecília és öz. Hajdár Istvánné szül. Balikó Julianna s az összes rokonság nevében is fájdalomtól megtört szívvel jelentik a forrón szeretett fiú, illetve testvér, unoka és rokonnak Lacikának f. évi február hó 23-án déli 12 órakor, életének 5-ik évében, kínos szenvedés után történt gyászos elhunytát. A kis angyal földi maradványa f. hó 25-én d. u. 3 órakor fog az Andrássy-úton levő 43-ik számú házból a róm. kath. vallás szertartásai szerint az újtárosi temetőbe vitetni és ott a boldog feltámadás reményében nyugalomra tétetni. Győr, 1904. február hó 23-án. Szeretettünk veled marad még a sírban is!«*

Lakner István, a győri vasuti pályaudvar I. osztályú éttermének érdemes főpincérénél, egy családi örömet gyász váltott fel: 25-ére virradón a golya szállta meg háza tájékát, a kis angyal szerencsésen meg is született, de rövid pár óra alatt jobblétre szenderült. Nyugodjék békében.

A japán-orosz háború kitörése az egész világ közgazdasági életében éreztette hatását már az első napokban. A tőzsdéken hallatlan fejtelenség, zűrzavar és egyesek pillanatnyi gyorsasággal bekövetkezett bukása jelezte a finánciális válság közeledtét. Ettől pedig annál több okunk van tartani, mert ezt háborus időkben mindig az általános gazdasági pangás szokta követni. Ennek a levéből meg rendszerint bőven ki szokott jutni a vendéglős-iparnak is. Rózsás állapotainkhoz éppen csak ez kellett, mintha bizony nem teremne elég baj a mi számunkra idehaza.

Egyletek, szövetkezetek.

A budapesti kávéosok ipartársulata f. hó 22-én tartott rendkívüli közgyűlésén foglalkozott a szocialista alapon szervezett pincérek szakegyesületének brachiumos akciójával. A rendkívüli közgyűlésen nagy számban jelentek meg a tagok. Ott volt *Némai Antal* elnökön kívül *Harsányi Adolf*, *Drechsler Béla*, *Tihanyi Béla*, *Berger Leó*, *Weingruber Ignác*, *Keiner*, *Wertheimer Lajos* és a kevésbbé ismertek közül számosan. A közgyűlés először a *Kávésző-szegédek egyesületének* kérelmével foglalkozott, melyet minden pontjában elfogadott. Ezután került sor a *budapesti pincérek szakegyesületének* követeléseire, melyek körül hosszú és helyenkint izgalmas vita fejlődött ki. *Harsányi Adolf*, a *Newyork* kávéosa, határozati javaslatot adott be, amely szerint a) huszonnégy órai pihenőt kap minden pincér hetenkint s e napra a helyettest is a kávéos

fizeti; az alkalmazottól csak a kosztpénz vonatik el erre a napra. b) ügynököktől többé pincérek nem vesznek lól a kávések — és végre c) hogy az elhelyezéssel foglalkozó egyesületeket egyformán tartoznak pártolásokban részesíteni az ipartársulat tagjai. A javaslatához sokan szólottak hozzá, míg végre a határozati javaslat annak közbejött hírére, hogy a szakegyesület működését a belügyminiszter felüggesztette, oly módosítással fogadtatott el, hogy az alkalmazást kereső pincérek az Országos Pincér-Egyesületből fognak vétetni. Ezzel az ülés véget ért s a szocialista pincérek mozgalmának sorsa egyelőre eldőlt.

A székesfővárosi kisvendéglősök és korecsmárosok ipartársulata a következő felhívást intézte a tagokhoz: Az ipartársulat célul tűzte ki, hogy a korecsmáros-ipart kiemeli mai szomorú állapotából s mindenképen azon lesz, hogy szakmabelieknek úgy társadalmi, mint gazdasági helyzete javíttassék. Ezen célunkat csak úgy érhetjük el, ha erőnket egyesítve, számosan tömörülünk egybe ipartársulatunk kebelében. Csak így lesz meg az erkölcsi súlyunk, melylyel a hatóságokra hathatunk s csak így lesz meg az erőnk, melylyel szakmánk ellenesével a harcot felvehetjük.

Ismerve a szaktárs úrnak ipartársulatunk iránt tanusított érdeklődését, tisztelettel kérjük, hogy a csatolt belépési nyilatkozatot szaktársaink közt körözni, legalább egy új tagot ipartársulatunk részére szerezni s az aláírt belépési nyilatkozatot hozzánk visszajuttatni szíveskedjék. Az a reményünk, hogy ezt a csekély áldozatkészséget — közös érdekében — nem fogja megtagadni.

A Pécs-Baranyai Vendéglősök és Korecsmárosok Ipartársulata folyó hó 9-én tartotta tisztújító rendkívüli közgyűlését a Vigadóban. A tagtársak bizalma Bózsa József eddigi alelnököt emelte az elnöki székbe. Alelnökké Radocsay Imre, pénztárnokká Szabó Sándor, titkárrá Weiss Sándor, ellenőrökké Udvardy Nándor és Szígyeti Ede választattak meg, valamenynyen egyhangúlag. Ugyancsak egyhangú választással alakult meg a választmány a következőkép: Felügyelő-bizottsági tagok: Horváth Dezső és Károly Gyula; választmányi rendes tagok: Czirják Antal, Cserta Antal, Cserta Vince, Frankl Izidor, Kész Ferenc, Jenovai József, Jusztusz Samu, Klenc Alajos, Kregetz Agoston (Villányból), Ladika István, Polgár Izidor, Sebők Gyula, Schnell József, Vágó János, Weindorfer János, Zidarits József. Pótagok: Baka József, Kaszopovits József, Sörös Mihály, Kis-Gadó Mátyas és Molnár Gábor.

Az ipartársulat új tisztikarát e névsorban adván, mindenekelőtt meg kell emlékeznünk Bózsa József elnökről, kivel igazán érdemes szakember került a társulat élére. Bózsa József a régibb szakfőurak ama fajtájából való, kik az idők járását mindenkor megértették s annak haladásával mindig lépést tartottak. Az ipartársulat is, melynek most hivatalból első embere, főleg az ő munkásságának köszöni létét, az ő erős akciója folytán alakult meg 1894-ben. Valamint hogy ő volt megalapítója a pécsi vendéglősök szikvizgyári szövetségének is. Radocsay alelnök megválasztásában hasonlóképp szerencsésen találta meg a társulat a maga emberét. Róla ugyan a választás után egyes burkoltan terjesztett híresztelések azt akarták elhitetni a hiszékenyekkel, mintha ő a pályán eltöltött évei

számánál fogva az alelnöki tisztségre csak nagy ugrással jutott volna, szóval mint fiatal vendéglőst állították oda, aki tán érdemesebbeket előzött meg. Ezzel szemben ki kell jelentenünk, hogy Radocsay először is nem fiatal vendéglős, hanem született szakember; apja, nagypapja és minden ivadéka a vendéglős-ipart űzte s ő is ezt a mesterséget tanulta. Egyidőben ugyan csak horteremelésel foglalkozott vendéglő nélkül, de ezt talán még sem lehet annyiba venni, mintha ő idegenül került volna vissza a vendéglősök sorába. Azután meg, ha fiatal vendéglős volna is Radocsay, egyéni értékéből ez sem vonna le semmit, sem abszolút véve, sem a kartársak szemében. Kartársai nyereségnek tekintik őt a társulat tisztikarában, ezt igazolja a bizalom is, amelyből egyhangúlag lett az alelnökük.

Debreceni vendéglős-gyűlés. — A »Debreceni szállodások, vendéglősök és kávések ipartársulata« mult csütörtökön tartotta rendes évi közgyűlését Hauer Bertalan elnöklete alatt. — Elnök örömmel jelenti, hogy az elmúlt év eseményekben igen gazdag volt s működésével igen nagy eredményeket ért el e szakipar fejlesztése körül. A pincérleányok megrendszabályozása, a zárórak eltörlése ügyében erős a remény, hogy a városi tanács és a rendőrhatalóság az általános óhajításnak megfelelőleg fog dönteni, úgyszintén most tanulmányozza a rendőrfőkapitányság az italmérsi engedélyek kiadásáról szóló budapesti szabályrendeletet, melynek mintájára új szabályrendeletet alkotnak Debrecenben is, melynek alapján a rendőrség mielőtt véleményt adna a pénzügyigazgatóságnak valamely italmérsi engedély kiadásánál, előbb kikéri az iparhatóság javaslatát, hogy hivatástalan s erkölcsi tekintetéből is kifogásolható egyének ne ronthassák a vendéglős- és kávé-ipar tekintélyét. A rendőrfőkapitányság egyebekben pedig pincér-munkakönyvet az Ipartársulat közbenjárására csak a debreceni pincérszakiskolát végzett tanoncoknak ad ki. Az ipartársulat bevétele a mult évben 698 korona 35 fillér volt, kiadása 623 korona 50 fillér. A maradvány 71 korona 90 fillér. A vagyon ezenkívül 377 korona 89 fillér tesz ki. Rosenberg Simon kávé egy az ipartársulat által felállítandó szikvizgyárra vonatkozólag tett indítványt. Kiadták véleményezés végett a választmányt. Ezután jegyzőkönyvi köszönetet szavazott a közgyűlés Hauer Bertalan elnöknek, dr. Ábrahám László társulati ügyésznek, Szathmári Zoltán titkárnak, Privizer József pénztárosnak, a mult évben kifejtett eredménydús működésért s újból megválasztotta őket régi tisztőségükre. Alelnöknek Törő Imrét választották meg; választmányi tagok lettek: Németh András, Rosenberg Adolf, Halász Izidor, ifj. Weichinger Károly, Kiss Adolf, Eröss Jakab, Rosenberg Simon, Ottó Sándor, Szeredi József, Ullmann Károly, Kemény János, Elmn Emil, Lókodi Sándor és Tóth István.

A pécsi pincér-egylet f. hó 23-án tartott választmányi üléséből 4 tagú kijelölő bizottságot küldött ki, mely bizottság feladata az új tisztikar listájának összeállítása lesz. Tagjai: Beumler István, Pintér Nep. János, Fischer Odón és Sámson István választmányi tagok. A választmány ezenkívül előzetesen megvizsgálta a közgyűlés elé terjesztendő mult évi zárószámadásokat s továbbá apróbb folyó ügyeket intézett el.

Ünnepélyek, vigalmak.

Zászlószentelés.

A lélek hitének, szív lelkesedésének szent jelvénye a zászló. Vallásos körmeletben, győzedelmi csatába zászló alatt indul a jámbor hívó s a diesszomjas katoná is azok, akik önkéntelen lelkesedéssel sorakoznak egy-egy szent ügy mellé, ezek szívében magasztosult célnak szolgálatára. A kisvendéglősök társas tömörülése is hívók seregét s harcosok csapatát akarta egyesíteni szentnek vallott közös céljai szolgálatára. Ezért alakult át szervezett testületté. Egységesen vezérelt csapatként indult el ez a mi ifjú egyesületünk az élet harcába; ám ezideig a harcosok szent jelvénye, zászló nélkül halad a számára kijelölt úton.

Hagyományos szokás emelte törvénné, hogy a társadalom harcos csapatai, az egyletek zászlójuk felavatásánál is a hadseregek példáját kövessék. A zászlószentelés ünnepe egyszersmint emlékeztető ünnepe legyen egy bizonyos múltnak; a rövid elmúltat a végtelen jövővel kapcsolja össze. A Kisvendéglősök ipartársulata céltudatos munkával igyekszik e szívet-lelket nemesítő ünnepély sikerét előmozdítani. Ennek a céljából rendez táncvigalmat a Vigadó termében március hó 8-án. A cél sikerére sokat jelent ennek a táncvigalomnak az anyagi eredménye. A rendezőbizottság tagjai kétségkívül tudják ezt. Az ő buzgalomuk és fáradozásaik a cél sikerében találják tehát a legszebb jutalmat. Ennek a sikernek érdekében szönlünk im hozzájuk:

Tegyétek meg mindnyájan, ami legjobb tehetségükből telik, buzgólkodjanak, fáradozzanak a közös cél sikeres eredményéért.

Ezen felhívás értelmében kéri az elnökség a rendezőbizottság tagjait, hogy az idő rövidségére való tekintettel legyenek szívesek már most kettőzött erővel hozzájárítani a jegyek értékesítéséhez, annál is inkább, mert az eddigi eredmény még nem biztat valami fényes anyagi sikerrel. Ezt biztosítani a rendezőbizottság feladata, azért ismételtlen is kéretnek a rend. bizottsági tag urak, hogy legyenek szívesek, minden tőlük telhetőt megtenni, hogy bálunk a hozzáfűzött reményeket beválthassa.

Meghívó. A »Nagykanizsai vendéglősök, kávések és pincérek egylete« a jövő hó (március) 8-án tartandó zártkörű táncvigalomra a mult hét elején küldte szét a rendezőség izlését és a nyomdai művészetet dicséző elegáns kivitellű meghívóit. A meghívó ekként szól:

A nagykanizsai V. K. M. és P.-egylet 1904. évi március 8-án a Polgári-egylet összes termeiben »zártkörű táncvigalmat« rendez. Belépő-díj személyenként 2 kor. Családjegy 3 szem. 5 korona. Kezdet 9 órakor. A zenét Sárközi János teljes zenekara szolgáltatja.

A kolozsvári pincér-egylet házalapja javára 1904. március hó 16-án a »Központi Szálloda« emeleti dísztermében zártkörű táncestélyt rendez. Az estély védnökei: Nagy Gábor, Graff János, Tauszik Alajos, Kikaker Bldizsár. Bizottsági tagok: Ács Ferenc, Bogyó István, Gárdonyi Imre, Gyárfás Dezső, Heimann Sándor, Papp János, Pferschy Ferenc, Rác János, Rónai János, Moldován Dániel. A rendezést 60 bizottsági tag osztja meg egymás között.

ÜZLETI HÍREINK.

— Helyváltozások. —

A Rémi-szálló helyiségeinek átalakítása. A Rémi-szálló jelenlegi bérlője, *Egerváry Géza*, apósának, Rémi Róbertnek az utóda e jövővi szálló vezetésében. A szállót tudvaleg az öreg Rémi építtette s az ő vezetésével a tulajdonosnál nem kisebb népszerűsége volt az üzletnek, mely a fölépülés első idejében látványosság-számba ment Budapesten. A hírneve a forgalmával egyarányban nőtt a közkeletelt szállodának; szobáit előkelő vidékiek és külföldiek, kávéházát és éttermét amazokkal együtt a budapesti »comme il faut« társaság látogatta tömegesen. Rigó Jancsi is a Rémi-ben lakott Chimay hercegnővel, Pesten tartózkodásuk ideje alatt. Így ment ez pár évig, mig nem egyszer általános meglepetésre, a fővárosi társadalmi és politikai életében vezérszerepet vívó Rémi Róbert kezéből esődtömög-gondnok vette át a fényesen prosperáló szálloda kormányzópalcáját. A nagy tekintélyű vezér-ember anyagi romlását mindenki csodálta, sajnálta. Am nevének varázsa az általa alapított üzletet megmentette a teljes lejárattól. A hanyatlás természetesen nem maradhatott el s az újra-lendület csak a mostani bérlő, *Egerváry Gézával* következett el, aki a »Rémi«-t az alapító nevéhez méltó színvonalra emelte ismét. Most meg már éppenséggel akkorára növekedett a helyiségek látogatottsága, hogy a kávéház kibővítése vált szükségessé. A kibővítés a napokban meg is történt, aránylag csekély átalakítási munkálatok keresztülvitelével, olyképp, hogy a csak spanyolfalszerűen elválasztott étterem a kávéházhoz lett csatolva. Így a Rémi-kávéház most a legtágasabb az összes kávéházak között. Az étterem ilyképp felkerült az első emeletre. Az átalakítási munkálatok befejező napjára esett a szociálista pincérek ismeretes zavargása, mely bár a tulajdonosnak tetemes károkat okozott, mégis meg volt az a jó oldala, hogy nem a teljesen elkészült üzletet tönkre romboló munkájával.

Fürdői főpincérek figyelmébe! Fürdők és nyári kirándulók főpincérei figyelmébe ajánljuk, hogy szerkesztőségünk számos éthordót s borfiut is tart előjegyzésben, akik a nyári szezonra ilyenmő állásra reflektálnak. Aki ezirányban hozzánk fordul, készségesen bocsátjuk az előjegyzettek címeit rendelkezésére. Megjegyezzük, hogy szerkesztőségünk előjegyzésében csakis szakképzett s egyénileg is ismert, megbízható egyének nevei foglaltatnak.

Schusztér Hugó éttermei. — Az Andrásy-út palotásorai a fővárosi fényesebbnél-fényesebb vendéglői és kávéházi helyiségeiben bővelkednek. Ezek között a majdnem kizárólag elsőrendű üzletek között is jelentéskényszerre tart igényt a 69. sz. alatt levő *Plasztikon*, melynek legújabb tulajdonosa *Schusztér Hugó*, azelőtt az Üllői-úti *Medikus-Kávéház* tulajdonosa. *Schusztér Hugó* szakéleti előkelőségeink közt tiszteljük; modern gondolkozású ember, aki nagyobb szabású üzletek vezetésére kiváló képességekkel bír. Fonyódfürdőnek is ő a bérlője. A *Plasztikonra* nézve az előzőknél alighanem jóval szerencsésebb körülményeket jelent az, hogy most *Schusztér H.* lett a gazdája. Fényes termet az arisztokratikus külsejű városrészes fasionable-társasága látogatja hűségesen, biztos jeleként az állandósuló sikernek.

A pécsi vigadó. A vigadók természetrajzát ha meg akarjuk írni, alkalmasint azzal kezdenünk, hogy ezek úgy változtatják a gazdáikat, mint ahogy az ember az ingét szokta. Ez alól kevés kivételt találunk — s a pécsi vigadó nem tartozik e kevesek közé. Rövid tíz év alatt már egynehány vendégfős kereste benne a szerencséjét. Egyik megtalálta, másik azt is elvesztette, ami azelőtt volt neki. A mostani bérlők, *Birmann Mihály* és testvére, a vigadó bérlétele. Mihály, az idősebb fivér, közbeesült polgára a városnak, testvére pedig több ízben főpincéreskedett néhai *Dollinger András* Hétféjedelmében. A tényleges üzletvezetést ő viszi, megelégedésére a közönségnek. Atvételük különben szeptemberben volt még, egy főszezonon tehát túl vannak már. Főpincére az üzletnek a nyitástól számított 2 hónapig *Nagy Sándor* volt, ki magát a *Munkácsy-utcai »Zöldfa«*-vendéglő megvételével önállósítván, helyét *Engelhardt Gyulának* adta át, ki e minőségben ma is ott működik.

Kávéháznyitás. *Markovits Gyula* az Óriás- és Tömő-utcák sarkán elegánsan berendezett, csinos kávéházat nyitott a múlt hét szombatján. A megnyitás pezsgő-élénkséggel folyt le, részvételével a hű és megbízható *Ferencvárosi* közönségnek.

Pauletti István a József-utca 74. szám alatt új vendéglőt rendezett be, melyet kitűnő magyar konyhával s termelőktől beszerzett borokkal s elsőrendű kőbányai sörrel fog a nagy közönséggel ismertté és kedvelté tenni.

Leszkovszky János üzletnyitásának hírért lapunk múlt száma helyreigazításra szoruló ténybeli tévedésekkel közölte. *Leszkovszky J.* új üzlete, kinek nevét is tévesen (*Lieszkovszkynak*) írtuk, a Soroksári-u.-nak nem az 52., hanem 56. száma alatt van. A fővárosban új szaklérfiú kölömben régi tagja a vendéglős-karnak, azelőtt a Gömörmezei Csetneken volt jó hírnevű szállodája.

Új vendéglő nyitása. *Frühbauer László* vendéglős a IX. kerületi Óriás-utca egyik új sarki épületében nyitott csinosan és célszerűleg berendezett új vendéglő-helyiséget.

Üzlet vétel. *Lakner István*, a győri vasuti étterem derék főpincére, megvette a Körner-sörödét, melyet újonnan átalakítva, április elsején nyit meg. Sok szerencsét kívánunk neki.

Harkányban a Fürdő-vendéglő bérléte az idei szezonra *Kováts Jakab* szászvárosi vendéglősé, aki csapos-vendéglősnek *Rátz Józsefet* szerződtette.

Legújabb. Lapzártakor vesszük bizonyos hírért, hogy *Balika György* és *Szűts Lajos*, mint társtulajdonosok a jövő hó 1-én átvevndik a *Lichtseidl-féle* vendéglőt a Deák-téren. Szíves jó kívánságaink kísérik e vállalkozást; méltatni ez üzleti eseményt jövő számunkban fogjuk.

Helyváltozások. *Moór Ferenc*, a fővárosi főpincéri karnak előnyösen ismert és kedvelt alakja a kőbányai »Otthon«-kávéház főpincéri állását tölti be. *Ott Károly*, előbbinek nyáron őszön át hű társa s volt szegedi közismert főpincér, ugyanily minőségben a fővárosi *Schusztér Hugó* »Plasztikon«-vendéglő éttermei főpincéri állását foglalta el. Mint éthordók vannak mellette alkalmazva: *Katritz József*, *Vutsek Ferenc*, *Veber Ernő*, *Balassa Árpád* és *Nagy Béla*. — Az egervári »Rémi fogadó«-kávéházba a *Sziti-*

ger Pál főpincérnek, *Nagy István* éjjeli főpincér működik. Ugyanitt *Szép Miklós* mint spincér foglal állást. — *Bitskey Gerő* Pécs és vidékén s a Siófoki »Telepi«-kávéház előnyösen ősmert főpincére, a nyíregyházi »Korona«-szálló szobafőpincéri állását foglalta el. *Pándz Antal*, előbbi kartársunk fizetőpincér munkatársa, a Perlaki (Zalam.) »Nagy-Fogadó« főpincéri állását tölti be. *Mentes Pál*, a trencsényi »Városi kávéház« főpincéri állását töltötte be utóbb. Ugyanitt az »Erzsébet«-kávéházban mint regg. számadó *Sandt Ferenc* foglalt állást. — *Jakab Károly* Bártfán a »Hungária«-szálloda főpincéri állását, *Horváth János* főp. helyét tölti be. — *Bundeuer Ernő*, Pécsen az »Otthon«-kávéházban Földvári Ferenc mellett, a reggeli fizetőpincéri állást tölti be. A »Központi«-kávéházban *Frankl Jenő* (nem *Frankl* Mátyás, mint utóbbi számunkban közöltük) foglalta el a főp. állást. Ugyancsak a m. lapban tévesen *Zákenekinek* közölt Hegedűs *Zábrácky Hugó*, a pécsi vasuti vendéglőben mint számadó-éthordó működik. Ugyanitt a »Nádor«-kávéházban *Kenderessy György*, mint spincér és tekeőr tölti be állást. — Pécs. (Réder K. tudósítása.) A Vigadóban *Engelhardt Gyula* főpincér mellett *Strényer Ferenc* éthordó és *Szancsek Ferenc* borfiú foglaltak állást. A »Magyar Király«-szállóba *Szokoly Dénes* József főpincérnek, *König József* éthordónak, *Zünnstein Gyula* felszolgálónak léptek be. A Nemzeti-kávéházban *Miltenovic Lukács* főpincérként, *Mayer József* pedig nappali számolónak vétettek föl. — Eszéken a »Corsó«-kávéházban *Hoff Imre* mint főpincér, a vasuti vendéglőben *Bénesy István* mint éthordó, *Hatz Ede* pedig ugyancsak a Corsóban mint reggeli számadó nyertek alkalmazást. — Verőcén a Cseleda-vendéglőben *Repics István* éthordói állást nyert. — Új-Dombóváron a vasuti-vendéglőben *Horváth Mihály* főpincéri, *Szabó László* pedig éthordói állásokat foglaltak. — Szlatinán a nagyvendéglőben *Kogler József*, *Schleizinger Józsefnél Ruzicska Károly* tölti be a főpincéri állást. — Pécsen, a Hétféjedelemben *Dellinger elhalálózása* folytán, az özv. tulajdonosnő testvére, *Knorcer Lajos* üzletvezetőként működik.

Szerkesztői posta.

Marosy M., Székesfehérvár. Legszívélyesebb üdvözlötünk küldjük a szándékért. Az „eseményt“ reménykedve várjuk. — **Bakonyi.** A dolgozat fájtos, be is sorozódott mindjárt, tessék elolvasni. — **Komé, Pécs.** Szörnyen tetszik tévedni, ha azt hiszi, hogy mindazt, amit megírt, azon mód el is lehet hinni. Levélben majd kevésbé gorombán, de értelmesebben szólunk a dologról. Mutatni, mutatlunk rajta eleget. Köszönet érte! **Minden Tamás** siessen hazafelé, mert a helyettesnek nagyon fáj a szeme.

Általános közhasznú rovat.

Milyen lapokat olvassunk?

„**Szeged és Vidéke**«. — Politikai napilap. Az Allóid legnagyobb, legerjedelmesebb napilapja. Megjelen napjában kétszer. Előfizetési ára az esti kiadással együtt egész évre 28, negyedévre 7 korona. A reggel megjelenő lap 24 korona és negyedévre 6 korona. Szerkesztőség: *Szeged, Károly-utca 10.* Kiadóhivatal: *Schulhof Károly* könyvkereskedése.

Komáromi Lapok. (Komárommegyei Közlöny). D-nántúl legrégibb lapja, megjelenik minden szombat. Előfizetési ára: Egy évre 10 kor. Negyedévre 2 kor. 50 fillér. Szerkesztőség és kiadóhivatal: *Komárom, Megye-utca 313.*

„**Balatonvidék**«. Politikai hetilap. A Balaton és Keszthely és vidéke közkeletelt lapja. Előfizetési ára: Egy évre 10 korona, félévre 5 és negyedévre 2.50 kor. Szerkesztőség és kiadóhivatal: — hová laprendelés, hirdetés, megbízás stb. intézendők — *Keszthely, volt gazdasági tanintézet épülete.*

Az ember teremtése

valamint az összes bibliai történetek a világ teremtésétől a mai napig benfoglaltatnak a most megjelent **Verses Szentírásbaf.** Ára — 2176 oldal négy kötetben — 9 korona 60 fillér. Megrendelhető a **Verses Szentírás** kiadóhivatalában, Egerben, (Heves-megye). — Ugyanaz egy kötetben 10 korona 40 fillért kapható.

BORVÁSÁR.

Egri borok!

Atyám, Babocsay Sándor ügyvéd borainak kezelését átvettem. Vannak pincéinkben: *fillokszera előtti „ó-vörös“* és 1901. évi *fehér borok*. — Kis- és nagymértékben eladó. — *Babocsay Gyula* gazdász, *Egerben*.

300 hektoliter

jó minőségű idei termésű bort keres fővárosi vendéglős, időközönként 10—15 hektó szállításra. Azon termelők, (és csakis termelők) akik hasonló mennyiségű és földtén jó minőségű borral rendelkeznek, kéretnek értesítésüket *O. B.* címen e lap kiadói hivatalába intézni.

Egy eredeti

hordó idei termésű és jó minőségű bor — csak termelőnél — kerestetik, melyből mintát s árjegyzéket alábbi címre kérek küldeni: — *Spivalo J.* Bpest, K.-váci-ut 187.

Nyilttér.*

Vendéglőhelyiség

a Szondy- és Bajnok-utca sarkán augusztus elsejére kiadó. Bővebb felvilágosítást nyújt a házmaster.

Hűtők, jégszekrények és pedig egy borhűtő 3 korsóra, tiszta angol cínlappal, egy sörhűtő, 2 1/4-es hordóra, 2 pumpa-csappal és egy kétajtós hűtő-szekrény, — ezenkívül teljes vendéglői berendezés kapható ugyanitt jutányos árban. *Steinwald Károly* vendéglős, *Kolozsvárt*.

Kaszinó-vendéglő átadás.

A Békásmegyeri (csillaghegyi) kaszinó-vendéglő teljes berendezéssel — 1000 kor. átvethető. Házbér 600 kor. Cim a kiadóban.

Erzsébetfalván „egy ház“, melyben szatóc-szűzlet és lakosztály van, 155 □ telekkel, szabadkézűl azonnal eladó. Ugyanott egy egész új „Grammophon“ 50 lemezzel *potom áron* eladó. Cim a kiadóban

30 év óta

fennálló jóforgalmu vendéglő mérszárszékkel és hentesüzlettel szabad kézből eladó. Bővebbet: *Pentz Mihálynál Sümegen*.

* Az e rovatban közleményekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Üzletek vétele és eladása.

Ezen rovatban hirdett üzletek kizárólag lapunk kiadói hivatalával vannak összekötöttesben. — Az erre vonatkozó tudakozások a kiadói hivatalhoz intézendők.

Gyönyörű

sarok vendéglő, 1-ső májustól november 1-ig bérmentesen használható s csak házber fizetendő.

Magyarország

egyik első nagy városában most épülő s a tavaszra befejezett nyérő új vendéglőjüdjára — melynek 52 vendégszobája, étterme, télikertje és előkelő nagy kávéháza lesz — bérlet kerestetik. Évi bérlet 20.000 (huszezer) frt. — Esetleg az étterem és kávéház évi 10 ezer forint bérlet adandó ki.

Aranybánya!

Budapest legelső „Köser-vendéglője“ betegség miatt átadó. Napi forgalom 1,2—2 hektó bor és 2—3 hektó sör. Azonnal lefizetendő vételár 3000 forint.

Potomáron

eladó egy négy gyár között fekvő jömeneteli vendéglő. Vételár 600 frt., házber 400 frt.

Dunántúl legnagyobb

városának, legnagyobb kávéházi és éttermi üzlete, melynek naponta (tél és nyáron át) 250 korona bevétel van, kedvező feltételek mellett eladó. Az átvételhez 8000 forint szükséges.

Erős kávéházi

üzlet, mely átlagos havi 2000 forint bevételt eszközöl 45.000 lakossal bíró városban, — betegség miatt — eladó. Az üzlethez nagy nyári kert (szinpadok számára s) és söröde tartozik. Vételár 5500 forint.

A nagykanizsai sörgyár gyártelepén levő vendéglő

4. május 1-én leendő átvételre bérbeadandó. Bővebb világosítással szolgál a nagykanizsai Malatagyár és főződe Részvénytársaság Nagykanizsa, *pályaudvar*.

Jó helyen

a fővárosban egy biztos existenciát s nagy jövedelmet biztosító vendéglő 4000 kor. eladó. 33.

Két vendéglő

egyik a főváros központján 1000 frtért, s ugyanennyiért egy másik, az egyik legforgalmasabb ut elején — napi nagy forgalmakkal — eladók.

700 forinttal

rendelkező fő-pincér teljesen berendezett s kellő mennyiségű itallal (saját termés) ellátott vendéglőt, — mely biztos megélhetést nyújt a fővárosban. — mint vendéglős azonnal átvehet.

Négy gyár között

nagy jövedelmet hajtó vendéglő 1000 frtért — azonnal átadó.

Ujonnan

s a főváros egy élénk nagyforgalmú útján berendezett, szép vendéglő — nőstül és elköltözés miatt — azonnal olcsón átadó. 31.

Soroksári-utca

elején jömeneteli vendéglő jutányosan 1000 frtért átadó. 34.

Legelső

közlekedési útján a fővárosnak, a k. pályaudvarhoz közel, kitűnő vendéglői üzlet, 9—12 szállodai vendégszobával 10.000 kor. ért átadó. 11.

Elsőrendű

kocsmai üzlet, a III. ker. legforgalmasabb helyén, munkások központján 1000 frtért eladó. 13.

Első

fő-utcáján Budapestnek egy előkelően berendezett szép vendéglő olcsón 4000 koronáért eladó. 14.

Fővárosi központon,

színház mellett, élénk forgalmú vendéglő-üzlet 2000 frtért átadó. 17.

Vállalkozók, Részvénytársaságok, Bortermelők és Vendéglősök figyelmébe!

Vidéki nagy kereskedelmi és vasúti forgalmú város első szállodája eladó. Az üzlet áll: egy két- és egyemeletes épületből, melynek udvara a Fő-tér és egy másik forgalmas utcára szolgál. A szállodának 35 szobája, nagy táncterme, elegáns éttermei és kávéháza, azonkívül polgári vendéglője, nagy kerthelyisége és két jégverme van. A szálló értéke — az összes berendezéssel — 110 ezer forint, amely azonban a szállóval szemben városi színház telephelyével megkiszereződik. A rendkívül nagy jövedelmet hozó fogadói üzlet vételéhez 40—50 ezer frt szükséges. 19.

Rendkívül

nagy forgalmú kereskedelmi városban, szálloda s vendéglőnek épült egyemeletes ház, mely négy utcára szögellik és a katonai laktanyák közelében áll, — a család fő elhunya miatt eladó. 20.

Elegáns

és értékes berendezéssel elsőrangú nagy kávéház a főváros legalkalmasabb s forgalmasabb pontján 10,500 koronáért átadó. — 28.

Szálloda és vendéglő

Dunántúl legnagyobb forgalmú városa legforgalmasabb helyén, 8 szoba, étterem, vendégszoba, nagy nyári kert-helyiség, *téli-nyári kuglizóval* és egyletekkel, valamint a vendéglői épülethez tartozó dohánnyöztésével (melyért évente 400 korona haszonbért fizetnek), 5000 (ötezer) forinton eladó. Házbér 1100 forint. Évi sörtorgalom kimutatható — 400 hektó sör, ugyanannyi bor.

A legnagyobb forgalmú

vasúti vonalon fekvő nagy városban biztos megélhetést nyújtó kávéház, melyhez Dunára szolgáló gyönyörű nyári kert veranda tartozik 35—40 frt napi bevétellel 3500 forintért jutányosan eladó. Házbér 1080 frt. — 39.

Nagy vasúti- és hajó-

forgalommal, legtöbbször katonasággal rendelkező nagy vidéki városban, nagy kávéház, mely a múlt ősszel lett teljesen újjal renoválva — nagy forgalommal és haszonnal, 6500 (hatezeröttszáz) forintért átadó. Évi bérlet 850 forint.

Legnagyobb vidéki

göcyponton s kereskedelmi városban, melynek 45.000 lakosa van — mérszárszékkel egybekötött s nagy forgalmú, szép nyári vendéglő, közelében két kórház és több gyárakkal eladó. Üzletvétel tulajdonossal megegyezés szerint.

Keresesi-

úttól pár száz lépésnyire jóforgalmú kis vendéglő 600 frtért eladó. 44.

Polgári vendéglő,

a Józsefvárosban, elsőrendű polg. vendéglő, azonnal átvehető. Házbér 1360 kor. — 50.

Két kávéház között

jömeneteli vendéglő — utcájárdai nyári kérésével, árnyék-ponyvával, — azonnal eladó. — 51.

Olesó kávéház

nagy forgalommal, Dunamenti székvárosban s ennek vasúti és hajóállomásával szemben, külön helyiség, 4 lakószobával, más városba költözés miatt azonnal átadó. Átlagos havi biztos bevétel 850—900 frt. Forgalom télén-nyáron egyforma. Vételár 3000, házber 1000 forint.

Dunántúl

egyik elsőrangú szállodája, mely két éve lett teljesen újjal berendezve, vendéglő étterem, nagy nyári kert, helyiség, kocsik, omnibusz-lovak stb. hozzátartozókkal 5000 forintért átadó.

A második

magyar fővárosban a vasút közelében, régi vendéglői üzlet, étterem, konyha, pince stb. berendezés, valamint az ezüst és féhreművel együtt — 1000 forintért eladó. 46.

Nyáron-télen

egyforma s nagy forgalmat csináló vendéglő a főváros alkalmas pontján — más városban üzletvétel miatt 2400 koronáért bármikor átadó. — 10.

Grammophon

két darab egész jó és új állapotban, jutányosan eladó. Cim a kiadói hivatalban.

Csapláros

kerestetik előkelő fővárosi szállodai étterem vezetésére. Óvadék 500 frt.

Pedálos cimbalom, használt s jókarban lévő megvételre, ugyanott cimbalom-tanító is kerestetik. Cim a kiadóban.

HAZAI BESZERZÉSI FORRÁSOK.

Különféle cégek.

Csögl János

első »pécsi« hordógyára. Indóház-u. 21. Hordógyártmányok borkereskedők, sör- és szeszgyárak részére a legjutányosabb árak mellett.

Silbermann Ignác

nagyváradai pincér-egyleti ügynöksége. Legelterjedtebb közvetítési iroda.

Pécsi »Ujsörgyár«,

a vidéken legnagyobb és legmodernebbül berendezett sörgyár. Söre vetekedik a kőbányai gyárak sörével. Cim: Pécs, Mohácsi-országút 20.

Garai B. férfliszabó

és ruhatisztító üzlete Arad, Salac-utca 2. Az aradi vendéglős és pincér urak ruhakészítője és tisztító, illetve udvari szabó-mestere. Jutányos olcsó árak.

A világhírű francia

Delbeck & Co.

reimsi pezsgőborgyár
és a műneheni Hofbräu

magyarországi főlerakata.

BRÁZAY KÁLMÁN-nál.



BRÁZAY KÁLMÁN-nál.

Válogatott fűszerárúk, mindennemű bel- és külföldi csemegék, magyar és francia pezsgő-borok, rum, thea, liqueőrök, sajt, vaj, kassai, prágai, sonka, felvágottak, gyümölcsök stb. raktára.

BRÁZAY KÁLMÁN-nál
Muzeum-körút 23.

MUNKASZÁM:

9650

FELVÉTEL:

26

Készítette: —

STROHNÉ

A hazai fürdők, kirándulók, fogadók, vendéglők és kávéházi üzletek, valamint az ajánlhatóbb cégek és beszerzési források.

UTMUTAZÓJA.

Ezen rovatban mindazoknak, akik a lapot egész évre fizették elő, három sorig terjedő hirdetését egész éven át díjtalanul közöljük. A három soron túl terjedő hirdetés minden szövege 4 fillérbe kerül. Nem előzetesnek ez a hirdetés egész évre 16 korona, félévre 8 korona és negyedévre 6 korona és minden további szövege 8 fillér.

Budapest. *Albert Viktor* vendéglője, Rökk Szilárd-utca 10. A vidéki főpincérek találkozóhelye. Olesó magyar konyha, kitünő borok.

Schuster Hugó »Plasztikon«-vendéglője, Andrassy-ut 65. Elsőrangú éttermek és söröző helyiségek. — Ered. beszerzett tiszta italok. — Utányos árak.

Staudhammer Éttermek, — Teréz-köruton, közel a nyugati pályaudvarhoz. — Sajáttermésű *dabasi rizlingi* borok, magyaros konyha.

Lészkovszky János vendéglője, Soroksári-utca 56., a Boráros-térrel szemben. Sajáttermésű magyarái borok, olesó magyar konyha.

Klecker Alajos vendéglő és éttermei, — Teréz-kört és -utca sarkán. — Termelőkötől vett tiszta borok, magyar konyha.

Németh János vendéglője, Királyi Pál-utca. Régi üzlemberek találkozója. Olesó magyar konyha.

Keresztessy Mátás vendéglője József-u. 4. sz. Budapesti pinceregyleti tagok látogatott vendéglője.

Egerváry Géza kávéháza, (Rémi-fogadó). József-kört, szemben a Népszínházzal. Elsőrangú nagy kávéház, mérsékelt árak.

Schreiber Hugó (Boulevard) kávéháza, Váci-kört 24. — Nagy kávéház. — Az V—VI-ik kerületi élők, közönség találkozó helye.

Utits Lőrinc »Árpád«-kávéház, Erzsébet-kört és Dobány-utca sarkán. A fővárosi és vidéki főpincéri-kar találkozó helye.

Commerce-Kávéház. Tulajdonos Petrovits György, József-kört és Baross-utca sarkán. Elsőrangú kávéház.

Fellegi Ede »Elevátor-kávéháza« Ferenc-kört. Elsőrangú kávéház, esténként zeneestély.

Kisfaludy-kávéház. Tulajd. Almásy Károly Teréz-kört és Szondy-utca sarkán. Elsőrangú kávéház.

Medikus-kávéház. (Kmettyó Lajos tulajd.) Üllői-uton a klinika mellett. Elsőrangú kávéház.

Szabaria-kávéház (tul. Strasser Jakab). Dohány-utca és Nyár-utca sarkán. Üzleti társak találkozója.

Tarant Prokób »Stefánia«-szállodája. VII., Murányi-utca 53. A keleti pályaudvar közelében. Olesó szobák.

Arad. *Nagy Lajos* »Fehérkereszt« és »Központi« szállodái. Elsőrangú vendéglő-fogadók a város főutcáján. Éttermek, télikert és kávéházakkal.

Hungária-kávéház. (Skergula István tulajd.) »Előkelő kényelemmel berendezett és Arad legnagyobb kávéháza a központban.

Kolbay István »Vadászkürt«-vendéglője és sörcsarnoka. Magyaros konyha, termelőkötől vett valódi borok.

Grünwald Simon Korona-kávéháza, Árpád-tér 2. A pincérség régi találkozója. Egész éjjel nyitva, olesó árak.

Radó I. Fiume-kávéháza a Szabadság-téren. Elegáns kávéház, a helybeli üzleti kartársak látogatják.

Japán-kávéház (Molnár Zsigmond tulajd.) Fényes berendezésű keleti kávéház, a városházzal szemben. Az éitepincérkar találkozó helye.

Kass Béla éttermei és sörözője a Szabadság-téren. Termelőkötől vásárolt tiszta borok. Olesó konyha.

Leöny Ignác »Elite«-mulatója. Előkelő, csinnal berendezett nagy kávéház, olesó árak.

Balaton-Berény. *Fehér Sándor* »Magyar Tenger« szállodája. A Balaton partján. Pompás terasz-vendéglő a parton, szép kilátás, olesó árak.

Barcs. (Telep.) *Hoffmann és Krausz* »Garni«-szállodája az állomás mellett.

Csáktornya. *Friedl J.* Zrinyi-szállodája. Magyar konyha és termelőkötől vett borok.

Veisz Lajos »Otthon« kávéháza a város központján.

Csongrád. *Goda István* »Magyar király«-szállodája. Éttermek és kávéház.

Eszék. *Bohms M.* vendéglője a központban. Magyaros olesó konyha, tisztán kezelt, valódi jó borok.

Győr. *Acél Miksa* Kisfaludy-kávéháza, a városházzal szemben.

Buchler Lukács, Sárkányluk-vendéglője. Termelőkötől vett borok, olesó konyha.

Fehér Hajó szálloda (Meixner Mihály tulajd.) Elsőrangú szálloda, éttermek, sörözők — szemben a városházzal.

Hungária kávéház. (Kuster Géza tulajd.) Elsőrangú kávéház a Baross-utcában.

Kranvacker Blek vendéglője, Deák Ferenc-utca. Termelőkötől vett borok, jó magyaros konyha.

Németh Ferenc »Erzsébet«-kávéháza. A helybeli és vidéki vendéglős és pincér urak találkozója. Olesó árak.

Prückler Mátás »Arany postakürt«-vendéglője, Deák Ferenc- és Árpád-u. sarkán. Balatoni borok, olesó konyha.

Schuch Ferenc vendéglője, Arany János-utca. Helybeli pincér urak borozója.

Lugos. *Csontos Gyula* »Központi sörcsarnoka« a város közepén.

Igló. *Bavcsitz L.-né* »Vigadó«-szállodája. A felvidék legnagyobb szállodája. Elegáns éttermek és kávéház.

Kolozsvár. *Fekete L.* vendéglője a »Vig magyarhoz«. Olesó magyar konyha, a Kolozsvárt megforduló üzleti kartársak kedvelt vendéglője.

Gráff János vasuti vendéglője. A kolozsvári közönség kedvelt kirándulója. Termelőkötől vett erdélyi borok.

Grün A. »Budapest«-kávéháza, az üzleti kollegák találkozóhelye.

Grand-kávéház. (Gyárfás Dezső tul.) Elsőrangú kávéház. Kolozsvár központján.

Hungária-kávéház. (Roth A. tulajd.) Vidéki üzlemberek találkozója.

Központi szálloda. (Nagy Gábor tul.) A város központján. Elsőrangú fogadó; éttermek és kávéház.

Korona-kávéház. (Heiman tulajd.) A vidéki pincér urak látogatják.

Királyháza. *Gödör Gyula* vasuti vendéglője.

Körmend. *Heigl Ignác* »Kulcsos«-vendéglője, Kulcsos-utca. Termelőkötől vett jó borok, olesó konyha.

Neubauer János »Magyar Király«-vendéglője. Balatonmelléki jó borok, olesó magyar konyha.

Scheck Ignác »Korona«-szállodája a város főhelyén. — Éttermek, söröző, kávéház.

Komárom. *Ifj. Kass Gusztáv* »Magyar király«-szállodája. Előkelően berendezett fogadó a Dunaparton.

Maitz Rezső »Vigadó«-éttermei. Étező és sörházi helyiségek, kitünő italok, olesó magyar konyha.

Kis-Cell. *Várlaky Béla* »Hungária«-szállodája, előkelő berendezésű fogadó, éttermek, kávéház.

Horváth József. »Uj kávéház.« A helybeli élite-közönség találkozóhelye.

Kaposvár. *Mester J.* »Zrinyi«-vendéglője, az állomás mellett. Magyar borok, olesó konyha.

Pelermann Péter vasuti vendéglője. A városi közönség találkozója. Magyar konyha, kitünő italok.

Ratics J. »Hazám«-kávéháza (volt Ös-Budavár). Egész éjjel nyitva. Az állomás közelében.

Tatár Gusztáv »Korona«-szállodája. Elsőrangú fogadó. Termelőkötől vett borok. Éttermek, söröző és kávéház.

Kassa. *Sörös Márton* vendéglője. Előkelő közönség találkozója. Magyaros konyha.

Keszthely. *Strausz Miksa* »Hullám« és »Korona«-szállodái, a város központján. Hullám a Balaton partján.

Szieber József vendéglője, Kossuth Lajos-utca. Balatonmelléki jó borok, olesó magyaros konyha.

Szabó Béla kávéháza a város közp. Az idegenek és szakmabeliek kedvelt találkozóhelye.

Hévíz. *Póca János* »Mexiko«-vendéglője. Télen-nyáron át nyitva. Olesó vendéglő, termelőkötől vett borok.

Miskolc. »Korona-szálloda.« (Bokros Károly tulajd.) Elsőrangú fogadó. Éttermek, söröző és kávéház.

Kispálya-vendéglő. (Tulajd. Mayer József.) Saját termésű borok, magyaros konyha.

Lejter Béla »Polgári sörcsarnok« vendéglője. Jó magyar és olesó konyha, termelőkötől vásárolt kitünő borok.

Pannonia-kávéház. (Ausländer Henrik és Gyula.) Előkelő berendezésű kávéház, a város központján.

Papsz József vendéglője és sörcsarnoka a Buza-téren. Olesó polgári konyha, termelőkötől vett borok.

Perl Gyula »Tüzlőtő«-kávéháza. Az üzleti kartársak találkozó helye.

Széchenyi-szálloda és kávéház. (Tul. Kellner Lajos.) Üzleti kartársaknak olesó, kedvezményes áru szobák.

Nagybánya. *Rumpold Gyula* »Nagy-szálloda«-ja. Elsőrangú szálloda, kávéház és étterem.

Nagykanizsa. *Bayer Gyula* vendéglője. Kossuth Lajos-utca. Termelőkötől vett borok, magyaros konyha.

Cár János »Vaskapu«-szállodája. Jó magyar konyha és kitünő italok.

Nyitra. *Pitzer és Hauser* »Hungária«-szállodája. Elsőrendű fogadó. Magyar konyha, termelőkötől vett borok.

Nagyvárad. *Karner Gyula* »Rimanócy«-szállodája. Elsőrangú fogadó. Termelőkötől vett borok.

Pápa. *Zsilinszky Lajos* »Griff«-szállodája. Elsőrangú fogadó, az utazóközönség kedvelt szállodája.

Pécs. *Ábrahám István* vendéglője, Szigeti-országot. Termelőkötől beszerzett borok. Olesó magyar konyha.

Hétféjedlem-szálloda. (Tul. Dollinger András.) Megyei kedvelt fogadója. Nagy nyári és téli söröző.

Jakab Imre vendéglője. Saját termésű »kotyogós borok«, izletes magyar konyha.

Vadember-szálloda. (Mayer Lajos tul.) a város központján. Az utazók régi fogadója. Saját termésű borok, magyar konyha.

Cserta Vince »Magyar király«-szállodája. Söröző, éttermek és kávéház. Olesó szobák.

Nemzeti szálloda. (Weindorfer János tul.) Pécs és Dunántul kényelmes és legolcsóbb szállodája. Nappali szoba 50, éjjeli szoba 80 krajcár. Magyaros konyha, pécsi borok. A »Nemzeti kávéház« a pécsi iparosok találkozóhelye. Egész éjjel nyitva.

Fenrich Lajos vendéglője, Indóház-u. 21. (saját ház). Saját termésű borok, olesó magyar konyha.

Jenovay József »Zöldhordó«-vendéglője Sörház-utca. Olesó konyha, termelőkötől beszerzett borok.

Ladika István vendéglője, volt »Schubert«-vendéglő. Budai vásártér környékének találkozó helye.

Matákovits István »Isten áldás«-vendéglője. — Pécs bánya-telepi termelőkötől beszerzett borok.

Radoesay Imre »Korona-szállodája.« Szigeti országot. Olesó magyar konyha. Saját termésű kitünő muskatály és asztali borok.

Sebök István »Két korona«-vendéglője, Percel-utca, központi kávéház mellett. Olesó konyha, kitünő borok.

Schnell József vendéglője, Pálya-utca 1. A budai vásártériek találkozó helye.

Udvardy Nándor »Turin város«-fogadója, Siklósi-országot. Jó hegyi borok, olesó reggeli s ebédkoszt.

Ifj. Zidarits József vendéglője, Makár-u. 7. sz. Saját termésű kotyogós borok, minden pénteken halászlé.

Sümeg. *Mesterházy Sándor* »Korona«-szállodája. Saját termésű jó borok, magyaros konyha.

Szeged. *Juranovits F.* »Tisza-szálloda.« Az alföld legszebb fogadója. Mind utcai szobák, télikert éttermek és kávéház.

Fekete Sas«-szálloda. (Ádám Ödön szállodáj) és vig mulatója.) Olesó szobák, éttermek és kávéház.

Szatmár. *Pongrácz Lajos* vendéglője a kath. körben. Saját termésű érmelléki borok. Magyaros konyha.

Sárvár. *Ritter L.* »Korona-szállodája« saját termésű borok, olesó jó magyar konyha.

Szegárd. *Haspell József* »Szezárd«-szállodája. Saját termésű szegárdi borok, magyaros konyha.

Székesfehérvár. *Barnai Ignác* »Magyar király«-szállodája a város központján. Elsőrangú fogadó.

Endersz János »Fekete Sas«-szállodája. Éttermek, kávéház. Saját termésű borok.

Szombathely. »Hungária«-nagy-szálló. (Pösch Károly és Gyula). Elsőrangú fogadó a központban.

Köhler György vendéglője a barátok templomával szemben. Balatoni borok, olesó konyha.

Sopron. *Krausz J.* »Fehér rózsá«-szállodája. Elsőrangú fogadó, magyar konyha, termelőkötől vett borok.

S.-A.-Ujhely »Magyar Király«-szálloda (Csernicky I. tulajd.) Előkelő éttermek söröző.

Kovács-éttermek és sörház. A városház-épületben s a színházzal kapcsolatban. Olesó konyha, kitünő italok.

Frisch J. »Magyar király«-kávéháza. A helybeli és vidéki kartársak találkozó helye.

Szolnok. *Müller és Vesztér* »Kossuth«-szállodája az állomással szemben. Olesó vendég-szobák, magyaros konyha.

Szentes. *Halász János* »Petőfi«-szállodája. Elsőrangú fogadó, kitünő csongrádi borok.

Temesvár. . . . »Illits« . . . Hungária nagy-szállodája, belváros. A délvidek lelegegésőbb vendéglőfogadója. Éttermek, télikert, söröző és előkelő komforttal berendezett kávéház.

Hannold János »Korona«-szállodája, a jőzsefvárosi indóházzal szemben. Olesó magyar konyha, termelőkötől vett borok.

Gombás István »Pacsirtamező«-vendéglője, a gyárvárosi indóházzal szemben. Györkényi és szalai borok.

Schubert Péter »Strucmadár«-szállodája. Jőzsefváros, közel az indóházhoz. Olesó magyar konyha, tiszta borok.

Zalaegerszeg. *Domonkos Ignác* »Korona«-szállodája, a város központján. Éttermek és söröző-helyiségek.